



Официальный сайт

Следственный комитет Российской Федерации

Представляем Вашему вниманию статью, опубликованную в газете «Московский комсомолец на Алтае» о раскрытии особо тяжких преступлений, совершенных в прошлые годы

В Алтайском крае раскрыты убийства, совершенные в 2003 и 2009 годах

Исчезновение 21-летней девушки и гибель двухгодовалого ребенка оказались не несчастными случаями

Убийство относится к особо тяжким преступлениям. Согласно ст. 78 УК РФ человек привлекается к уголовной ответственности, если с момента совершения не прошло 15 лет. Все это время дело не прекращается, и, если следователям удастся в указанные сроки найти весомые доказательства вины подозреваемого, от наказания ему не уйти.

Нет тела — нет преступления

Накануне сотрудники следственного управления Следственного Комитета России по Алтайскому краю предъявили двум лицам обвинения в лишении жизни 21-летней девушки и двухлетнего ребенка. Убийства, по данным следствия, совершены около 7 и 13 лет назад, соответственно. Несмотря на все старания обвиняемых по сокрытию преступлений, доказательства их вины удалось добыть правоохранителям.

Так, еще в ноябре 2009 года родственники написали заявление о безвестном исчезновении 21-летней девушки из Славгорода. Найти ее не удалось, в связи с чем было возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного ст. 105 УК РФ (убийство).

Проведя все возможные оперативные действия, правоохранители составили хронологию последнего дня, когда девушку видели близкие. Сопоставив показания свидетелей, они выяснили, что Анна заняла несколько сотен рублей у 26-летнего знакомого, с которым она поддерживала дружеские отношения, после чего отправилась в клуб с подругами.

Вероятно, молодой человек был влюблен в подругу, по крайней мере, именно на такую мысль наталкивают последующие события. Алексей отправился следом за ней в развлекательное заведение, где застал ее в компании других парней. Он вывел девушку из здания под предлогом «надо поговорить». С тех пор ее никто не видел.



Официальный сайт

Следственный комитет Российской Федерации

Казалось бы, есть главный подозреваемый — тот самый знакомый. Вырисовывается и его мотив на убийство — ревность. Несмотря на это, правоохранительным органам не удалось найти прямых доказательства того, что безвестно пропавшей местной жительницы нет в живых. Поиски тела жертвы успехом не увенчались. Мужчина утверждал, что он не причинял вреда Ане и не знает, где она находится. За неимением улик расследование зашло в тупик.

Запоздалое раскаяние

Дело сдвинулось с мертвой точки лишь летом 2016 года. Алексей обратился в правоохранительные органы с чистосердечным признанием. Он рассказал, что в 2009-м толкнул знакомую в грудь. По его словам, она умерла, ударившись после падения.

Невозможно определить, что побудило 33-летнего славгородца спустя семь лет показать, где лежат останки погибшей. Может, замучила совесть, или устал жить в страхе перед расплатой за содеянное, а может, тот факт, что срок давности ст. 109 УК РФ (причинения смерти по неосторожности), по которой было бы квалифицировано озвученное мужчиной деяние, составляет всего два года. Истинную причину знает только сам он. Но точно это было не желание понести наказание за преступление. Ведь, судя по результатам судмедэкспертиз, гибель девушки была не случайной.

Следователь Славгородского межрайонного следственного отдела краевого СУ СК РФ Петр Пархоменко возглавил следственную группу, выехавшую в то место, которое указал подозреваемый — поле неподалеку от автодороги Славгород — Знаменка. Он рассказал корреспонденту «МК», как удалось раскрыть преступление.

По словам Пархоменко, в поле были найдены человеческие кости. Но для того, чтобы установить истинную принадлежность останков и причину смерти, одних показаний недостаточно.

Кости и одежда, которая сохранилась на них, передали на экспертизу. По реконструкции черепа был воссоздан прижизненный облик погибшей. Он походил на Анну, но и этого для стопроцентной уверенности мало. Нужно сопоставить ДНК с близкими родственниками. Сложность заключалась в том, что родителей пропавшей в 2009 году девушки уже не было в живых.

Следователи получили разрешение на эксгумацию тела матери предполагаемой жертвы для выделения ДНК. Сопоставив полученные результаты, эксперты сделали вывод, что генотип совпадает, следовательно, на поле найдены останки именно той жительницы Славгорода.

Во время исследования обнаруженных костей и сохранившейся куртки выявлена истинная причина смерти. Вердикт специалистов опроверг ту версию событий, которую рассказал



Официальный сайт

Следственный комитет Российской Федерации

правоохранителям Алексей. Оказывается, Аня погибла от ножевых ранений в область жизненно-важных органов. Об этом свидетельствуют засечки на ребрах, которые могли остаться только после воздействия режущих предметов. На верхней одежде также остались следы от лезвия.

В отношении 33-летнего местного жителя Славгородским межрайонным следственным отделом краевого СУ СК РФ возбуждено уголовное дело. Мужчине предъявлено обвинение в убийстве (ч. 1 ст. 105 УК РФ). Он заключен под стражу. Ему грозит до 15 лет лишения свободы. Расследование уголовного дела продолжается. Следствию предстоит закрепить собранные доказательства и выяснить все обстоятельства произошедшего.

Несчастный пасынок

Другая трагедия произошла в 2003 году в одном из сел Ребрихинского района. 30 сентября прибывшая по вызову на дом бригада скорой медицинской помощи констатировала смерть двухлетнего мальчика. Родители утверждали, что он захлебнулся рвотной массой. Правоохранители зафиксировали следы телесных повреждений у погибшего ребенка, поэтому его мать и отчима вызвали на допрос. Они утверждали, что малыш упал с верхнего полка в бане.

Вскрытие показало, что смерть ребенка наступила от закрытой черепно-мозговой травмы головы в виде кровоизлияний под оболочки мозга, осложнившейся отеком головного мозга. Такую травму можно получить, ударившись после падения. Так как никаких противоречий в показаниях свидетелей и выводах экспертов не было, уголовного преследования родителей не последовало.

Пролить свет на произошедшие в канун гибели ребенка события удалось лишь в этом году. Причем, началось все с банальной семейной ссоры. Супруги поругались, а их девятилетний сын в самый разгар конфликта встал между взрослыми, за что был незамедлительно наказан ударом по лицу от отца. Женщина обратилась в полицию, после чего в отношении 38-летнего жителя Ребрихинского района было возбуждено уголовное дело по ч. 1 ст. 116 УК РФ (побои).

В показаниях селянка пояснила, что это не первый раз, когда «кухонный боец» поднимает руку на нее и ребенка. По ее словам, до этого он в состоянии алкогольного опьянения бил ныне покойного пасынка на почве личной неприязни. Вот тут-то правоохранительные органы и получили ту «зацепку», которой им не хватило в 2003-м — мотив преступления.

Жестокая расправа

В связи с выяснением новых обстоятельств следователи решили повторно исследовать тело погибшего ребенка. Для этого провели эксгумацию. При экспертизе эксгумированных



Официальный сайт

Следственный комитет Российской Федерации

останков трупа были обнаружены переломы двух ребер по околопозвоночной линии. Они образовались от двух воздействий твердым тупым предметом, возможно, от ударов руками или ногами. Специалисты назвали и дату их появления — за несколько суток до смерти.

Переломы не стали причиной гибели малыша, но именно их обнаружение опровергло ранее озвученную родителями ребенка версию получения смертельных травм. Согласно выводам судмедэкспертов, такое количество телесных повреждений не могло образоваться из-за падения с высоты собственного роста и последующего удара об твердые предметы. Их характер, множественность и различная локализация свидетельствовали о том, что они были нанесены другим человеком.

Начались повторные допросы и другие необходимые следственные действия. В результате правоохранителям удалось восстановить предполагаемый ход событий, предшествовавших смерти ребенка. Как установлено следствием, в период с 26 по 29 сентября 2003 года глава семейства в состоянии алкогольного опьянения решил наказать двухлетнего пасынка за то, что тот уронил бокал на пол.

Мужчина ударил кулаком по голове мальчика, после чего схватил его за одежду в области груди и, подняв, с силой бросил несчастного вниз. Вероятно, именно тогда и была получена смертельная черепно-мозговая травма. Лежащего беззащитного ребенка обвиняемый «добивал» руками и ногами. После этого мальчик прожил еще несколько суток, но так и не оправился от нанесенных отчимом увечий. Мать малыша считала смерть ребенка несчастным случаем.

Накануне первым отделом по расследованию особо важных дел регионального СУ СК РФ по Алтайскому краю завершено расследование уголовного дела в отношении 38-летнего жителя Ребрихинского района. Ему предъявлено обвинение в совершении преступлений, предусмотренных ч. 2 ст. 105 УК РФ (убийство, совершенное в отношении лица, находящегося в беспомощном состоянии) и ст. 116 ч. 1 УК РФ (побои). Уголовное дело с обвинительным заключением прокурора передано в суд для рассмотрения по существу.

Р. С.: Имена героев изменены. Автор благодарит за предоставленную информацию помощника руководителя краевого СУ СК РФ по взаимодействию со СМИ Яну Кирпиченко и следователя Славгородского межрайонного следственного отдела СУ СК РФ по Алтайскому краю Петра Пархоменко.

[Роман Кильмяшкин](#)



Официальный сайт

Следственный комитет Российской Федерации

04 Октября 2016